
 

Le gazouilli : Les fits de la majeure d'ouverture 
Faisons l'expérience suivante : 

En face d'une ouverture aléatoire de 1♠ mettons une main aléatoire fittée par 3 ou 4 cartes à pique de 12-3H, tirons 1000 

donnes et essayons de voir combien de chelems à pique on réalise parmi ces donnes et quelles sont les caractéristiques 
qu'il faut attendre des mains qui permettent de les jouer. 
Puis recommençons l'expérience avec les mains fittées par 3 ou 4 de 14-15H dans un premier temps puis avec les mains 
fittées par 3 ou 4 de 16-17H. 
 

 En face un fit 3 ou 4e de 12-13H.  

24% de donnes de chelem 13% avec un fit 3e, 11% avec un fit 4e .  

L'ouvreur a une main au moins 5431, ou au moins 6 piques, dans 70% de ces donnes et au moins 15H dans 50% de ces 
donnes. 
Quand l'ouvreur est plutôt régulier, le répondant a toujours soit un singleton sans points perdus, soit une couleur longue, 
plus ou moins belle mais exploitable entre les deux mains. 

 En face un fit 3 ou 4e de 14-15H.  

38% de donnes de chelem. 22% avec une fit 3e et 16% avec un fit 4e.  

L'ouvreur a plus de 15H dans 1/3 des donnes. 
L'ouvreur a une courte dans 60% de ces donnes.  
Quand l'ouvreur est dans la zone 12-14H, les chelems proviennent soit de mains très distribuées, soit de singletons sans 
points perdus chez l'un ou l'autre des joueurs, soit de longues annexes produisant des levées à bon compte. 

 En face un fit 3 ou 4e de 16-17H.  

61% de donnes de chelem. 36% avec une fit 3e et 25% avec un fit 4e.  

Les critères qui catalysent le chelem sont plus diffus. Mais dans 2/3 de ces donnes il va falloir trouver une raison de jouer 
le chelem alors qu'on a moins de 31H dans la ligne. La plupart du temps ce sont les critères distributionnels (singleton 
sans points perdus, couleur annexe productrice de levées, atout très long chez l'ouvreur) qui vont nous la fournir.  
L'ouvreur a moins de 15H dans près de 75% de ces donnes, sa distribution suit à peu près les répartitions initiales (5332 
ou 5-4 dans 60% des donnes). Dès qu'il a une couleur 6e le chelem n'est pas loin puisqu'on approche des 29H fatidiques. 
Le répondant lui est 4333, 4432 ou 4441 dans 50% des donnes de chelem. 
 

Quelques remarques : 
  Dans toutes les donnes de chelem on trouve chez le répondant la même proportion de mains fittées par 4 que dans 
l'échantillon initial (environ 40% de mains fittées 4e et 60% de main fittées 3e). Cette proportion est un peu plus 
importante parmi les mains à chelem de 12-13H (45% de fits 4e) mais ce n'est pas un critère vraiment déterminant dans 
la prospection des chelems. Simplement on considèrera que le 4e atout octroie à la main une importante plus-value. 
 

 Par contre on remarque que la zone de réponse atteint un seuil déterminant quand elle dépasse 16H. C'est quand la 
main de réponse franchit ce seuil que la machine à chelems s'emballe.  
Et par symétrie, quand on jouera le sans-atout forcing et que le répondant fera un changement de couleur de niveau 2, le 
même phénomène se produira dès que l'ouvreur aura 16H ou plus.  
Il est donc utile qu'après un changement de couleur de niveau 2 chaque joueur puisse dire à l'autre j'ai au moins 16H 
et…  
■ soit un fit de la dernière couleur nommée avec une distribution quelconque et l'intention de dépasser 3sa,  
■ soit une main pas trop distribuée (5332, 5-4), gardée par au moins Dx dans toute couleur non nommée. 

L'enchère qui permet aux deux joueurs de faire cette déclaration de force est la redemande de 2sa, the Biden (2 no 

Trump, no Trump no, no, no).  2sa dénie un bicolore 5-5 (sauf si l'ouvreur a nommé les deux autres) mais pas forcément 
une couleur 6e.  On peut la faire avec un singleton dans la couleur du partenaire (5431), avec peut-être 4 cartes dans une 
couleur qu'il faudrait nommer au niveau de 3 mais sans 4 cartes qu'on pourrait nommer au niveau de 2, plus 
économiquement. Une nomination naturelle de niveau 2 est prioritaire sur 2sa. 

2sa Biden 16H+ 

Peut-être fit ♦ 

Peut-être semi naturel 

pas 4♥, pas 5♣,  

Peut-être 6♠ 

Peut-être 5♠+4♣ au moins ♥Dx 

O E 

1♠ 

2sa 
 
 

2♦ 

2sa Biden 16+  

Peut-être fit ♥ 

Peut-être semi naturel 

sans 4♠, sans 5♦+5♣, 

Peut-être 6♦. 

Peut-être 5♦+4♣ au moins ♠Dx 

O E 

1♥ 

2♥ 

 
 

2♦ 

2sa 

2sa pas Biden, déjà 2♠ 

est une enchère 
positive.  
2sa enchère 
d'exploration. 

O E 

1♥ 

2♠ 

 
 

2♦ 

2sa 

Sur 2sa Biden, on recherche en priorité tous les fits possibles. L'autre joueur est tenu de fitter le partenaire, de nommer 

3♣ ou 3♦ dans 4 cartes si le partenaire peut y être fitté, de donner le résidu d'un 54 annoncé, de donner un fit 3e (plutôt 

par un honneur), de répéter une couleur plus longue qu'on ne l'a dit, et à défaut sans perspective de fit, de dire 3sa avec 

une main minimale 12-13H (14 ?) et de nommer au niveau 3 une couleur où il ne peut exister un fit (souvent 3♥ après 

1♠ et 3♠ après 1♥) ou de dépasser 3sa avec des réserves de force (à partir de 14-15H).  

 

En corollaire tous les fits directs seront limités à 15H (16H s'il s'agit d'un fit mineur) et comme dire 2sa après 1♥-1♠ 

montre 10-11H gardé, on jouera que 1♥-2♠ montre 16H+ avec une main 4♠+43+2♥ ou un fit ♥ et au moins 4 piques.  



Les fits de la majeure d'ouverture de 16H et plus  
 

Donc notre stratégie de fit de la majeure d'ouverture sera d'éclairer l'ouvreur quand nous lui donnerons un fit d'au moins 
16H. Lui pourra se montrer pessimiste ou enthousiaste selon la nature et la force de sa main. 
Il y a 4 façons de donner un fit de la couleur d'ouverture de 16H+ 

O E 

1♠ 

2♥ 

2♦ 

2♠ 
 

O E 

1♥ 

2sa 

2♠ 

3♥ 
 

O E 

1♠ 

2♠ 

3♣ 

2♦ 

2sa 

3♠ 
 

O E 

1♠ 

2♠ 

3sa 

2♦ 

2sa 

4♣ 
 

1.  
Fit de niveau 2 après 2 sur 1 
Montre 16H+ 

2. 

Fit après 1♥-2♠.  16H+. 

L'ouvreur aurait dit 3♥ avec 6 

cartes (fit assuré), 3♣,3♦ 

avec un 5-5 et 3sa avec un 
5332 de 12-13H.  
Avec un 4432 (2 cœurs) le 
répondant aurait nommé sa 
mineure 4e sur 2sa.  

3. 
Fit après 2sa Biden 16H+. 

L'ouvreur a 5♠+4♣  

(3♣ obligatoire car le répondant 

pourrait avoir 5♦+4♣). 

L'ouvreur pourrait dire 3♦ 

avec (plutôt) un honneur 3e, 

3♠ avec 6 cartes à pique. 

4. 
Fit implicite après Biden . 
L'ouvreur a un 5332 de 12-

13H plus fort il dirait 3♥. 

Est pouvait passer, conclure à 

4♠, dire 4sa... 4♣ montre un 

fit pique, au moins 18H, ou 
une source de nombreuses 
levées potentielles à carreau.  

 

L'ouvreur montre une main distribuée (6-5 12H+, 5-5 14H+, 5-4 sans tenue pique 15H+…) 

Le fit à 3♥ est ambigu. Il peut provenir soit d'une main à belle couleur 5e de 14H+ (à priori sans singleton) 

soit d'une main à peu près quelconque de 16H+ 
 

 

Avec les fits de la zone 12-15H 
 

 il faudra distinguer 4 types de mains et 2 zones 12-13H et 14-15H 
■ Mains banales, pas de belle couleur 5e, pas de singleton ou alors seulement 3 atouts. 
■ Mains de type 4441, singleton, 4 atouts. Si on a une couleur annexe 5e elle n'est pas belle. 
■ Mains à belle couleur 5e annexe, pas de singleton ou singleton mais seulement 3 atouts. 
■ Mains à Splinter : belle couleur 5e annexe, 4 atouts, un singleton pur.  
 

Mains banales 

Fit 10-13H  
possible avec une main limite 3 atouts 10-11H, 
avec une main FM de moins de 12H,  
avec une main banale de 12-13H 

O E 

1♠ 2sa 
 

Fit 14-15H  Main banale. 

3♠ est intéressé par un singleton (♣,♥) si 

l'ouvreur a 13H+ (ou moins si 5-5, 6-4,…) 

3sa fit 14-15H mais pts perdus à ♣ et ♥ 

O E 

1♠ 

2♦ 

1sa 

3♠ 

3sa 
 

Mains de type 4441 

 

Fits à belle couleur 5e annexe 

Une belle couleur 5e est une couleur commandée par 2 gros honneurs parmi ARD on leur assimile les couleurs plus 
longues (6 cartes ou plus) commandées par l'as (ou à la rigueur RV) . 
Avec ces mains on compte les clés de 8 qui sont  ARD d'atout, ARD de la couleur 5e annexe, 2 as externes.  

On distingue Groupe 1 : 4 ou 5 clés de 8 ou 15H, Groupe 2 au plus 3 clés de 8 et 14H.  

Groupe 1 
Belle main de 12-15H avec 5 beaux carreaux 
4 ou 5 clés (ou 15H)  
A priori pas de singleton sauf fit 3e  

O E 

1♠ 

2♥ 

2♦ 

3♠ 

Groupe 2 
12-14H avec 5 beaux carreaux 
Au plus 3 clés de 8. 
A priori pas de singleton sauf fit 3e 

O E 

1♠ 

2♥ 

2♦ 

4♠ 
 

Fits à Splinter différé 12-15H 

Montrent une belle couleur 5e (mêmes critères que précédemment) + 4 atouts + un singleton pur. 
On considère que quand on a commencé à décrire ces mains, très puissantes, terminer leur description est prioritaire 

 

4♣ 5 beaux carreaux + 4♠ + court à ♣  

4♦ 5 beaux carreaux + 4♠ + court à ♥ 

Attention fit pique et non pas cœur. 

O E 

1♠ 

2♥ 

2♦ 

4♣ 

4♦ 

 

4♣ 5 beaux piques +4♥ + court à ♣ (attention !) 

4♦ 5 beaux piques + 4♥ + court à ♦ 

Attention fit cœur et non pas trèfle. 

O E 

1♥ 

2♣ 

1♠ 

4♣ 

4♦ 

Répétition de la couleur de réponse niveau 4 possible à ♣ ou à ♦. Trop chère à ♠ donc on donne un faux fit de niveau 4. 

Sans belle couleur 5e annexe ces mains seraient rangées dans le type 4441.  

O E 

1♥ 

3♣ 

2♦ 

3♥ 

O E 

1♠ 3sa 

12-13H singl. indéterminé 

4♣ demande le singleton 

O E 

1♥ 3♠ 

12-13H  singl. indéterminé 
3sa demande le singleton 
 

                    1♥-3sa Splinter court à ♠ 

O E 

1♠ 

2♦ 

1sa 

4♣ 

4♥ 

4♠ 

Fit 4e 14-15H Splinter  
 

4♣,4♥ la courte 

 

4♠ courte à carreau  



Pourquoi dire 2sa sur 1♥ ou 1♠ avec les plus faibles des fits positifs ? 
Parce-que bloquer la description des deux joueurs quand on risque de jouer une manche tendue est plutôt une bonne 

chose. Sur 1♠-2sa l'ouvreur dira le plus souvent 3♠ (le répondant pouvant passer ou demander la manche) ou 3sa, 4♠ 

(imposant de jouer la manche) sans se répandre en bavardages inutiles.  
L'ouvreur sera rarement en posture de prospecter un chelem et quand il en éprouvera le besoin, il pourra procéder de 
deux façons 

Avec une main distribuée de 15-17H il pourra faire un Splinter 4♣,4♦,4♥ sollicitant plutôt une main sans 

point perdu du haut de la zone de réponse (12-13H). 

Les enchères de 3♣, 3♦,3♥ sont ambigües (enchère d'essai pour la manche ou enchère de chelem 17H+). 

C'est pourquoi sur ces enchères le répondant s'efforcera de dire 3♠ ou 4♠ avec la main limite 10-11H et 

avec une main forcing de manche il utilisera une autre enchère (3sa étant l'enchère plutôt négative mais FM)  

 

Pourquoi transiter par 1sa forcing avec les mains de 14-15H ? 
Parce qu'on est intéressé par la description de l'ouvreur quand il est dans la zone 12-15H et que doté d'une main 
régulière de 14-15H on peut mettre à profit cette description et dire qu'elle nous intéresse (fit de niveau 3) ou pas 
(redemande de 3sa). 

 Par exemple si on suppose que la séquence débute par 1♠-1sa-2♦, l'ouvreur a commencé à se décrire… 

Doté d'un fit de 14-15H comportant 3 ou 4 petits cœurs (♠RV9(2) ♥V98(2) ♦R5 ♣ AR108) , le répondant poursuivra 

par 3♠ demandant à l'ouvreur de décrire un singleton dès qu'il a une main correcte (13H ou moins en cas de 55,64). 

Sur 3♠, si l'ouvreur poursuit par 4♥ (singleton pur à ♥) on prospectera un chelem s'il poursuit par 4♣ (singleton ♣) ou 

4♠ (pas de singleton ou main trop faible) on fermera la boutique. 

Et s'il dit 3sa c'est qu'il a 16-17H (15 beaux) sans singleton et qu'on est en zone pour un chelem au poids.  

De même si le répondant dit 3sa sur 2♦ (fit de 14-15H, points perdus dans les couleurs annexes) l'ouvreur peut passer, 

conclure à 4♠ ou donner un contrôle avec une main de seconde zone. 

Enfin sur 2♦ le répondant est très bien placé pour décrire un fit de type 4441 de 14-15H en faisant un Splinter (4♣ / 4♥) 

ou en disant 4♠ s'il est court dans la 2eme couleur de l'ouvreur, ici à carreau. 

Quand la courte est chez le répondant il suffit de 26/27 points utiles dans la ligne pour faire un chelem. Quand elle est 
côté ouvreur il en faut un peu plus (autour de 28 HU). Sans plus-value ni moins-value (valets d'utilité douteuse). 
 

Une remarque utile  

En standard, sur 1♥-1sa forcing l'ouvreur peut dire 2♣ avec 5♥+4♠+22 ce n'est pas la description idéale à laquelle 

s'attend le répondant quand il a dit 1sa avec une main fittée de 14-15H. 

Sur 1♥ il est nettement plus avantageux de dire  

1♠ avec une main de sans atout-forcing (jusqu'à 4 piques en cas de misfit à cœur 6-11H, fit faible à ♥ ou fit ♥ 14-15H) 

 

1sa avec 5+ cartes à pique (Si on est fitté cœur avec 5 beaux piques et 12-15H on poursuivra par 3♥ ou 4♥ ou un Splinter) 

 

Sur 1♥-1♠ avec 12-17H l'ouvreur a intérêt à décrire ses bicolores en "Texas"  

1sa avec 5♥+4♣ ou un 5332  (seule enchère ambigüe comme 1♠-1sa-2♣)  

2♣ avec 5♥+4♦ 

2♦ avec 5♥+4♠ 

2♥ ou 3♥ avec 6 cartes à cœur  

2♠ et plus cher : naturel, forcing de manche  

Donc on y voit plus clair quand on a dit 1♥-1♠ avec un fit cœur de 14-15H (sur 1♥-1♠-1sa on se comporte comme si 

l'ouvreur avait 5♥+4♣, s'il est 5332 c'est sans conséquence) et en outre on glane de nombreux autres avantages. 

Par exemple sur 1♥-1♠-1sa on peut montrer un possible fit à trèfle par 2♣ (6-9H), 2♠ (10-11H) ou 2♦ forcing 8-11H 

suivi de 2sa (10-11H). 2sa direct sur 1sa dénierait 4 trèfles. Sur 1♥-1sa-2♣ (standard) on est plus gêné. 

Sur 1♥-1♠-2♣ qui montre 5♥+4♦ on peut donner un fit carreau de 3 façons 2♦ (fit ou simple préférence 6-9H), 2♠ ou 

3♦ (10-11H). Alors qu'en standard sur 1♥-1sa-2♦ on est un peu coincé. 

Quant à l'ouvreur, s'il a dit 1♥ avec 6♥+5♠ et 11-12H, il n'est plus obligé de faire l'enchère ridicule qu'il ferait sur 1♥-1sa 

(2♠ serait forcing de manche) ou d'ouvrir ces mains de 1♠. Sur 1♥-1♠, il dit prosaïquement 2♦ qui montre au moins 

5♥+4♠ et si le répondant dit 2♥, il pourra vendre son 6-5 faible en disant 2♠.  

 
Bref, c'est tout bénef. 
Et pas compliqué.  

O E 

1♠ 

? 

2sa 
 
 
 

O E 

1♠ 

2♦ 

1sa 

3♠ 

3sa 

4♣ 

4♥ 


